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关于加强砂石资源管理的通知

烟政办发[2005]10号

　　各县市区人民政府（管委），市政府有关部门，有关单位：

　　为了合理开发利用砂石资源，有效保护生态地质环境，现就加强砂石资源管理工作通知如下。

　　一、统一思想，充分认识加强砂石资源管理的重要意义 近年来，根据国务院、省政府的统一部署，我市集中开展了以黄金为重点的大规模的矿业秩序治理整顿工作，取得了显著成效。但是，在砂石资源管理方面的问题仍比较突出，主要表现在：矿点布局小、散、乱；在重要风景名胜区、自然保护区、城市规划区、铁路和重要公路沿线、海岸线（以下简称“三区两线”）范围内的露天采石点还没有彻底关闭；河道非法采砂屡禁不止；一些地方对已破坏山体的恢复治理资金难以落实，恢复治理工作进展缓慢。这些问题的存在，不仅破坏了矿产资源，而且损害了我市作为魅力城市的整体形象，必须采取措施加以解决。各级政府、有关部门要坚决贯彻中央“在保护中开发，在开发中保护”的资源管理政策，牢固树立和落实科学发展观，充分认识保护资源环境就是保护生产力，高度重视砂石资源管理工作，为全市经济可持续发展创造更加良好的环境。

　　 二、突出重点，集中力量开展砂石资源开采专项整顿工作 自3月1日至9月底，集中时间，集中力量，在全市开展以石灰石、长石、建筑石材、河道砂等砂石开采点，尤其是“三区两线”范围内的露天山石开采矿山（点）为重点的砂石资源专项清理整顿活动。要依法严肃查处无证开采、无证勘查、越界开采、越界勘查、持勘查许可证开采砂石资源和非法转包矿权等违法行为；限期整顿乱采滥挖、破坏浪费砂石资源的持证矿山（点）；及时纠正违反各级矿产资源总体规划的行为；查处破坏山体和河道，不按有关规定进行恢复治理的行为。同三高速公路、烟潍公路、烟青公路、烟威一级公路烟台段、绕城高速公路两侧、辛安河、外夹河、白洋河等区域作为重点整顿区域。各级政府要组织专门力量对所有砂石资源勘查开采活动进行全面排查整顿，不留死角；必须深入检查对象现场查图纸、看资料、验资质，逐一登记，认真治理整顿，切实抓出实效。各县市区要于8月底前将整顿工作情况报市政府并抄市国土资源局，市里于9月底前统一组织检查。 

　　三、认真实施矿产资源总体规划，从源头上抓好砂石资源管理工作 各级政府、有关部门要认真组织实施矿产资源总体规划，依据规划所设定的禁探区、禁采区、最低开采规模，在矿点布局和矿权设置上充分考虑地质环境、资源条件、市场条件、安全生产等因素，做到布局合理。在“三区两线”等禁采区范围内不准再批新的探矿权、采矿权；禁止审批设计规模15万吨/年以下的新办石灰石矿山、5000米3/年以下的普通建筑石材矿山和2000米3/年以下的饰面石材矿山；河道采砂必须经水利、国土资源部门批准，办理河道采砂许可证、采矿许可证后方可开采。对规划允许开采砂石的区域，一律取消矿权的无偿授予，全部实行有偿出让，具备市场竞争条件的，应当采取招标、拍卖、挂牌方式公开出让。各级政府、有关部门要严格按照法定权限依法行政，不得越权审批砂石资源开采的各种许可手续。要认真贯彻执行国务院《地质灾害防治条例》和《山东省地质环境保护条例》，落实矿山地质环境影响评价和地质灾害危险性评估制度，把不安定因素消灭在源头。

　　 四、切实做好“三区两线”范围内已毁山体特别是城市周边地质地貌景观的恢复治理工作 因历史原因遗留的采掘面、滚石带和“三区两线” 范围内的被毁山体、残留矿坑，对城市周边地质地貌景观、城市生态环境造成了严重影响，恢复治理难度大、周期长、成本高，需要下大力气治理。各级政府、有关部门要对恢复治理工作做出规划，分期实施，综合整治。当前要结合治理脏乱差，搞好城市环境建设，重点抓好城市周边被毁山体、残留矿坑的恢复治理。要组成专门班子，制定恢复治理工作方案，层层签定治理责任书，确保责任到人，做到“治理一片，验收一片，保护一片”。 要结合当地实际，想方设法筹集安排必要的治理资金，分期分批进行恢复治理，对大部分被开采破坏的山体，应科学论证集中开采，采平造地；对基本保持山体原貌的，可采用“土石工程、绿化工程、喷涂工程”进行治理。 

五、加强对砂石资源管理工作的领导 各级政府要切实加强对砂石资源管理工作的领导，继续坚持政府统一领导，国土资源部门组织协调，公安、工商、供电、林业、水利、安监、环保等部门密切配合、齐抓共管的工作机制。要针对矿业秩序问题易反弹、易回潮的特点，克服麻痹厌战情绪，建章立制，常抓不懈。 
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